УДК 94

## Причины промышленного переворота в Англии в XVIII веке

Шелудько Александр Сергеевич Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема Студент

### Аннотация

В статье рассматриваются факторы, способствующие к началу промышленного переворота в Англии. Особое внимание уделяется источникам капиталов. Делается вывод о последствиях вышеуказанных событиях.

Ключевые слова: Англия, экономика, промышленный переворот.

## The reasons for the industrial revolution in England in the XVIII century

Sheludko Alexander Sergeevich Sholom-Aleichem Priamursky State University Student

#### **Abstract**

The article discusses the factors, contributing to the beginning of the industrial revolution in England. Particular attention is paid to the sources of capital. A conclusion is drawn about the consequences of the above events.

Keywords: England, economy, industrial revolution

Актуальность исследования заключается в том, что любой процесс, происходящий в современном государстве, имеет свои последствия. Одним из этих последствий может быть изменения целого сектора экономики. В нашем исследовании на примере Англии XVIII века, где уже успешно происходил процесс развития капиталистических отношений в деревне, рассмотрим причины промышленного переворота, которые привели к созданию нового типа промышленных предприятий в промышленной отрасли и абсолютно нового типа экономики Англии. Данная научная работа будет полезна тем, кто занимается изучением истории Англии в XVIII веке. а также тем, кто изучает процессы зарождения капиталистических отношений в странах Европы в период Нового времени.

В ходе исследования, использовался сравнительно-исторический метод.

На основе анализа работ: А.З. Манфред (ред.) «Краткая всемирная история. Книга 1» а также Е.М. Жуков (гл. ред.) «Всемирная история в десяти томах. Том 05, Н. Ежов, Н. А. Гончарова, Г. В. Кретинина «Промышленная революция в Англии: причины и результаты», А.Тойнби «Промышленный переворот в Англии в XVIII столетии», А.Л. Мортон

«История Англии» и М.М. Яброва «Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV - нач. XVI в.)».

В исследовании А.З. Манфред уделяется внимание промышленному перевороту в Англии, в частности созданию оборудования промышленного производства [1]. Е.М. Жуков в своей работе указывает на факторы, способствовавшие началу промышленного переворота в Англии в XVIII веке [2]. А. Н. Ежов, Н. А. Гончарова, Г. В. Кретинина в своём исследовании анализируют и приводят причины к возникновению Промышленной революции в Англии [3]. А.Тойнби в своей монографии выделяет изменения в экономике Англии в ходе промышленного переворота [4]. В монографии А.Л. Мортон «История Англии» автор уделяет внимание промышленному перевороту выделяя причины данного процесса [5]. В научном труде М.М. Яброва идёт речь о развитии капиталистических отношений городов в различных сферах банковского дела, производства. Уделяется внимание и зарождение слоя наёмных рабочих [6].

Цель исследования — рассмотреть причины, приведшие к промышленному перевороту, следствие которого стало создания новой отрасли промышленности, а также выяснить последствия данного процесса для последующего развития капиталистических отношений в Англии XVIII века.

С развитием раннекапиталистических отношений в XVII веке и с продолжением их развития уже в XVIII веке. В середине XVIII века капитализм в Англии был готов перейти в абсолютно новую стадию. Следствием процесса должно было стать переход данного мануфактурного производства к исключительно фабричному производству. Но для этого нужны были существенные предпосылки, которые уже появились к этому времени. Первая причина, способствовавшая развитию и созданию процесса перехода от мануфактурного производства к фабричному производству, стало последствия огораживания в аграрном секторе Англии, следствием чего бывшие крестьяне, перебравшись в города, становились наёмной рабочей силой, будущей основой пролетариата. Вторая причина заключалось в том, что ремесленники и ремесленные мастерские уходили уже в прошлое. Причиной данного события становилось развития в городах мануфактурного производства, с которым ремесленники уже никак не могли конкурировать. Ремесленные мастерские разорялись, а сами ремесленники переходили на положение уже наёмных рабочих, тем самым создавая в городах рынок наёмного труда, предлагая себя уже в качестве наёмного рабочего. Третья причина - это накопление у определенного круга лиц крупных денежных капиталов, способствовавших к созданию не только мануфактур, но И фабрик. Источником данных накоплений быстроразвивающиеся торговля, в XVI и в XVII веках приносившая немалые доходы. Ещё одним источником накопление капиталов являлось ограбление колоний, приносившие огромнейшие богатства [1]. Четвертая причина - это высокая степень развития мануфактур, характеризовавшаяся процессом разделения труда. Пятая причина - замена ручного труда машинным.

Прогресс в этой области достигло хлопчатобумажное производство. Именно в этой области был создан механический станок, а вслед за ним механическая прялка, что позволило хлопчатобумажной промышленности выйти в лидеры по объёму производства [1]. Данные факторы оказали существенное влияние для возникновения абсолютно нового типа экономики Англии. Именно появление рынка наёмного труда, а следствием и возникновением последующем пролетариата, основой фабричной промышленности придавали определенный капиталистической экономики, стимул развития и создания более крупных предприятий, чем мануфактуры. Ремесленники, уходя с рынка, уступали это место более крупным предпринимателям, тем самым формируя уже в городах капиталистический рынок производства. Накопление у определенных лиц достаточного капитала организовать промышленное производство в виде для того, чтобы мануфактур Появление фабрик. В производстве промышленного оборудования уже говорило о прогрессе в той или иной области производства где уже применялся машинный труд. Разделение труда на определенные виды производственных операций и замена ручного труда машинным всё это имело свои последствия.

Таким образом, причины, указанные выше, способствовали к тому, что в XVIII веке Англия находилась на этапе перехода экономики от одной формы к другой с последующими последствиями, одним из которых стало победа капиталистической экономики над феодальной.

# Библиографический список

- 1. Краткая всемирная история / ред. А.З. Манфред. Книга 1. М.: Наука, 1966. 608 с.
- 2. Всемирная история в десяти томах / гл. ред. Е.М. Жуков. Том 05. М.: Госполитиздат, 1958. 782 с.
- 3. Ежов А.Н., Гончарова Н.А., Кретинин Г.В. Промышленная революция в Англии: причины и результаты // Наука и Образование. 2021. Т. 4. № 3. URL: https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47197285 (Дата обращения 24.08.2022)
- 4. Тойнби А. Промышленный переворот в Англии в XVIII столетии. Монография. М.: Либроком, 2011. 352 с.
- 5. Мортон А.Л. История Англии. Москва: Издательство иностранной литературы, 1950. 464 с.
- 6. Яброва М.М. Зарождение раннекапиталистических отношений в английском городе: (Лондон XIV нач. XVI в.). Саратов: Издательство Саратовского университета, 1983. 230 с.